

Nema izgleda za Podelu Vlasti Medju Albanskim Partijama

Author: [Veton Latifi](#)

Pokusaji albanskih partija da podele vlast oslabljeni su zbog dugogodisnjeg suparnistva i podela

Pritisak na makedonsku vladu da okonca krizu u zemlji povecan je nakon najnovijeg talasa nasilja do kojeg je doslo tokom vikenda.

Vlast je pokrovitelj intenzivnih medjupartijskih pregovora ciji je cilj prosirivanje vladajuce koalicije kako bi se izaslo u susret zahtevima Albanaca.

Stoga je od kljucnog znacaja da se albanske stranke ujedine u nastojanju da sto bolje izloze interese svoje zajednice i izbegnu ponovno izbijanje pobune. Najnoviji sukobi na makedonskoj granici govore o tome da mnogi Albanci gube strpljenje prema svojim politickim predstavnicima.

Mnogi veruju da se Oslobodilacka narodna armija, ONA, latila oruzja pocetkom ove godine zbog politicke slabosti albanskih politickih predstavnika.

Upkos zamrzavanju odnosa izmedju vladajuceg clana koalicije Demokratske stranke Albanaca, DPA, i opozicione Partije demokratskog prosperiteta, PDP, na sastanku 14. aprila preovladavao je optimizam da ce doci do uspostavljanja tesnje saradnje izmedju ove dve stranke.

Lider DPA, Arben Xhaferi rekao je da ima "sanse za ujedinjenje", dok je njegov kolega iz PDP, Imer Imeri izrazio "nadu da ce doci do ujedinjenja posto su nam ciljevi isti".

Iako dve albanske partije dele isti cilj, izmenu ustava i jednaka prava za njihovu zajednicu, svadje i nesporazumi izmedju njih traju vec deceniju.

Xhaferi i njegov pomocnik Menduh Thaci nekada su bili clanovi PDP-a ali su napustili partiju 1994. godine razocarani umerenim politickim programom ove partije. Njih dvojica iste godine osnivaju DPA.

Ironicno, jedan od razloga njihovog napustanja PDP bio je precutno podrzavanje ustava, za sta se sada optuzuje DPA.

Blizi nego sto su to bili godinama, Xhaferi i Imeri pokazali su da dele bar neke od osnovnih principa. Oba lidera osudila su ONA zbog upotrebe nasilja. Oni se slazu da se napred moze ici jedino putem politickog dijaloga, a ne upotrebom oruzja.

Nakon sto su prestala dejstva u okolini Tetova, oni su uspeali da izgleda neke od sporova koji su spreicali njihov zajednicki nastup.

I DPA i PDP su naglasili potrebu za medjunarodnim posredovanjem u resavanju krize.

Medjutim, iako je konflikt primorao ove partije da se približe jedna drugoj, još uvek postoje važna pitanja oko kojih se razmimoilaze. Narocito po pitanju Univerziteta u Tetovu. Osnivanje ove institucije izazvalo je javnu podelu među albanskim grupama za vreme prošlogodišnjih lokalnih izbora, koja se sporadično pretvarala u nasilje.

PDP zeli da ovaj univerzitet bude priznat ne samo kao privatna već i kao državna institucija. To je nešto što sadašnja vlada, uključujući i DPA, ne može da prihvati.

Posto je ovo pitanje simbolično za ravnopravnost Albanaca važno je da se ne umanju njegov značaj.

Medjupartijske podele u vezi Univerziteta u Tetovu mogle bi spreciti njihovo ujedinjenje. Ukoliko se ne prevlada ovaj sukob, albansko stanovništvo verovatno više neće imati strpljenja za svoje predstavnike.

Što duže bude trajao zastoj u ostvarivanju neke vrste kompromisnog sporazuma, veća je opasnost da će doći do povećane polarizacije između albanske i makedonske strane. Albanske stranke pridružile su se makedonskim partijama u osudi najnovijeg talasa nasilja tokom vikenda. Ali, koliko će dugo trajati njihovo saglasje?

Što se tiče Albanaca, istorijske veze između ove dve partije ukazuju da pomirenje neće dugo trajati. Problemi će se bez sumnje pojaviti na nivou podele vlasti, kao što se to desilo pre dve i po godine.

Nekoliko meseci posto su ove dve partije postigle sporazum o zajedničkom nastupu na izborima u septembru 1998. godine, počele su uzajamne prepirke oko toga ko su pravi predstavnici Albanaca u Makedoniji.

Nakon toga stvorile su se razne frakcije unutar PDP što je dovelo do stvaranja još nekoliko partija.

Verovatno će se slično desiti i u DPA, jer nema pravog naslednika vodje Arbena Xhaferija, čije je zdravstveno stanje veoma loše. Iako izgleda da bi Menduh Thaci bio pravi izbor za naslednika - naravno, poslednjih meseci on sve češće nastupa umesto svog sefa - javljaju se sumnje o tome koliko je jaka njegova moc unutar same partije.

PDP još uvek pati od frakcijskih sukoba, što dovodi u pitanje njenu buduću stabilnost. Imeri ne uživa veliku popularnost u narodu. To ide u prilog predstavnicima DPA koji osećaju da će biti u prednosti sve dok god on bude na čelu PDP.

Budućnost izgleda veoma sumorno. Albanske stranke pokušavaju da postignu neki dogovor, proces je veoma usporen, a ako i konačno dođe do toga, verovatno neće biti postignuto trajno rešenje.

Veton Latifi je politički analitičar i pomoćnik IWPR urednika u Makedoniji.

Location: [Macedonia](#)
[Albania](#)

Source URL: <https://iwpr.net/sr/global-voices/nema-izgleda-za-podelu-vlasti-medju-albanskim-partijama>